

托起明天的希望

——全市2017年未成年人思想道德建设工作纪实

□记者 李一

“半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊。问渠哪得清如许，为有源头活水来……”2017年，我市未成年人思想道德建设工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入学习贯彻党的十九大精神，在省文明办和市委宣传部正确领导下，通过开展全市未成年人文化经典诵读活动展演、“童心向党”歌咏活动网上展播等，将社会主义核心价值观内容与源远流长、博大精深的中华优秀传统文化相融合，用中华优秀传统文化滋养未成年人心灵、陶冶道德情操，培育和践行社会主义核心价值观。

文化经典诵读活动是我市全面推进未成年人教育的一个缩影。2017年，特别是全市“五城联创”工作启动以来，市文明办着力发挥《未成年人思想道德建设工作测评体系》导向作用，不断拓宽未成年人思想道德建设工作渠道，持续开展形式多样、内容丰富的主题教育实践活动，推动我市未成年人思想道德建设工作再上新台阶。

加强德育教育，丰富实践活动载体

德是为人之本，是人一生的基础。为

加强未成年人思想道德建设，市文明办紧紧围绕培育和践行社会主义核心价值观，拓展课堂教学、社会实践、校园文化多位一体的育人平台，坚持全员育人、全方位育人、全过程育人，使社会主义核心价值观在广大未成年人心中落地生根。同时，市文明办还将未成年人思想道德建设融入主题活动之中，变枯燥的灌输式说教为丰富多彩的实践行动，进一步提高德育工作的实效性。探索打造经典文化育人新模式，多次举办全市未成年人文化经典诵读活动展演、“童心向党”歌咏活动网上展播等，表彰了30多个文化经典诵读示范学校，让广大未成年人在潜移默化中增进对社会主义核心价值观的理解和认同。倡导文明礼仪立人，以乡村学校少年宫和未成年人思想道德建设工作联系点为抓手，积极引导未成年人践行《河南省未成年人文明行为规范》，大力开展文明教育，宣传普及文明知识，引导未成年人践行文明行为规范，做文明守礼的楷模。通过组织开展“清明祭英烈”“端午诵经典”“学习雷锋、做美德少年”等形式多样的主题教育实践活动，广泛宣

传、阐释、唱响“中国梦”，引导未成年人树立“心向党、爱劳动、有礼貌”的价值追求。此外，市文明办创新工作载体，坚持以“三爱”（爱祖国、爱学习、爱劳动）为主题，在全市广泛开展“争当文明使者、争做美德少年”活动，并组织开展周口市美德少年评选表彰活动，评选第七届周口市美德少年及提名奖各10名，予以隆重表彰，让全市广大未成年人学有榜样、赶有目标。

抓好阵地建设，打造课外活动乐园

市文明办始终坚持以乐促智、以技促能、以德育人，突出地域文化和学校特色。2017年，全市新建乡村学校少年宫41所，覆盖率进一步提高。同时，为加强日常监管，市文明办通过制作下发全市乡村学校少年宫档案模板、创建周口市乡村学校少年宫管理员微信群等方式，督促各中小学扎实开展丰富多彩的课外活动。此外，为充分发挥乡村学校少年宫培德育人的重要作用，市文明办组织开展了童谣传唱和道德模范巡讲等活动，①②

围绕书法美术、音乐舞蹈和球类、棋艺、手工等举办辅导培训班，培养留守儿童的学习兴趣及阅读习惯，帮助他们提高学习成绩及综合素质，真正为孩子们搭建了学、玩、乐平台，使乡村学校少年宫真正成为我市广大未成年人课外活动的乐园、社会实践的基地、陶冶身心的课堂。

强化监督管理，净化社会文化环境

为给广大未成年人健康成长撑起绿色“保护伞”，营造一片洁净天空，市文明办重拳出击，协调我市文化、公安、工商、教育等部门联合执法，持续开展文化市场集中整治行动；针对群众反映强烈的多家容留未成年人上网的网吧予以吊销营业执照处罚；开展“扫黄打非”“书报刊市场整治”等专项整治行动，集中治理文化市场存在的突出问题，重点解决群众反映强烈的违法违规行为，建立健全文化市场管理长效机制；积极开展校园周边环境集中整治，全力保障未成年人身心健

改善环境卫生 打造宜居城市

连日来，我市城管、环卫部门工作人员采取有力措施，在道路保洁、垃圾清运、垃圾处理、环卫督查方面狠下功夫，保障中心城区环境卫生干净整洁，为市民打造卫生整洁、生态优美、文明宜居的城市环境。图为干净整洁的七一路便道。记者李一摄



中心城区集中整治环境卫生和出店经营督查情况通报

3月9日，市文明办、市爱卫办、市城管办专项整治督查组对中心城区环境卫生和出店经营整治工作进行了全面督查。

一、管理较好路段(区域)

川汇区六一路(七一路至交通大道段)、建设大道(八大道至中州大道段)、东新区周口大道(庆丰路至文昌大道段)，市经济开发区太昊路(八大道至工农路段)无出店经营等现象的发生，道路干净整洁。

二、存在问题

川汇区：人民路(八大道至中州大道段)摊点占道，灯箱广告、墙体小广告较多；颍河路(大庆路至八大道段)河

堤垃圾多。

东新区：大庆路与颍河路交叉口东北角有大量生活垃圾未清理，东南角垃圾清理不及时；腾飞路警苑小区对面河沟北侧垃圾带未清理；平安路与政通路交叉口东北角有垃圾堆放、墙体公益广告破损。

市经济开发区：中原路东侧太昊路南侧有临时摊点，太昊路南侧加气站门口有临时摊点。

三、周五义务治脏开展情况

3月9日下午3时至5时，4个督查组对各分包路段(区域)责任单位义务治脏活动进行现场督查，大多数单位领导高度重视，积极到分包路段(区域)开展义务

治脏工作。表现较好的单位有市发改委、市民政局、市农科院、市气象局、市卫计委、市疾控中心、市行政服务中心、市机关事务管理局、中原银行周口分行、市技工学校、市工商局、市残联、市总工会、市中心医院、市中医院、周口市职业技术学院、周口科技职业学院、周口党校、周口幼师。仍有一些单位对义务治脏工作没有引起足够重视，责任路段(区域)不见人，还有的单位没有按照

时间要求坚守岗位，提前结束活动。通过督查，下列单位表现较差：周口师范学院、省越调剧团、市委农办、中行周口分行。望上述单位针对存在问题，采取有效措施，抓紧整改，确保周五义务治脏工作落到实处。

市文明办

市爱卫办

市城管办

2018年3月12日

聚焦中心城区环境卫生和出店经营集中整治工作

“五城联创”工作热线电话:0394-8269698

周口市中心城区棚户区(城中村)改造征迁及安置房建设工作进度表

征迁工作指挥部办公室制

	计划征迁任务		协议签订完成情况		交房验收完成情况		房屋拆除完成情况			安置房建设情况	
	户数 (个)	面积(平方米)	户数 (个)	面积(平方米)	户数 (个)	面积(平方米)	户数完成百分比	面积完成百分比	项目名称	工作进度	
川汇区	13198	4065802	13020	3951741	11432	3502422	11317	3497348	85.75%	86.02%	建设嘉苑
											正在对施工单位进行招标
											七一嘉苑
											完成了四项审批
											贾鲁嘉苑
经开区	1657	632950	3461	1257238	3284	1194740	3139	1143331	189.44%	180.64%	金海嘉苑
											正在进行围墙、临建房、施工便道建设和区域内的拆迁工作
											高尚嘉苑
											完成了四项审批
											运粮河畔
东新区	3382	1263000	6682	2695321	6682	2695321	6682	2695321	197.58%	213.41%	安置区围挡
											正在施工，项目修建性详细规划已经通过专家评审
											顺和家园
											正在进行场内建筑垃圾清理和临建布置
											泰和家园
港区	1500	450000	5562	1685286	4183	1271632	3079	936629	205.27%	208.14%	德和家园
											正在进行土方开挖和临建施工
											诚和家园
											已完成四项审批，安置区围墙已拉设完毕
											丰和家园二期
合计	19737	6411752	28725	9589586	25581	8664115	24217	8272629	122.70%	129.02%	未来家园三期B区
											完成了四项审批

市城管监察支队：

多措并举加强市容管理

本报讯(记者李一)连日来，市城市管理监督局城管监察支队以“五城联创”工作为抓手，完善机制，强化责任，以问题为导向，突出重点难点，着力解决城管工作难题，改善城市面貌，切实履行对中心城区城市管理工作的监督、考核职能，取得了良好的效果。

针对中心城区车辆乱停乱放、摊点乱摆乱放、小广告乱贴乱画等突出问题，市城管监察支队组织城管队员每月两次对七一路、八大道、交通大道、大庆路、五一路、工农路、六一路、庆丰路等主次干道进行集中整治，同时加大日常管理力度，坚决杜绝反弹现象发生，全力营造整洁、畅通、有序的市容环境，2017年，共取缔出店经营摊点1000多个、商品收购点26处、马路市场23处，清理乱贴乱画小广告15600处，下发问题整改通知单63份，通报问题1630件，整改1590件。

按照市委、市政府《关于集中整治中心城区环境卫生和出店经营问题的若干意见》的要求，四区、市直及驻周各单位对中心城区道路和沙颍河两岸实行分包责任制，市文明办、市爱卫办、市城管办组成4个督查组，坚持每天两次督查，每天下发督查通报。四区、市直及驻周各单位认真宣传城管法规和市委、市政府“五城联创”决策，督促商户落实“门前三

包”，及时清理乱贴乱画小广告，规劝市民有序停放车辆，解决了中心城区“脏、乱、差、堵”问题。

市城管监察支队坚持疏堵结合、源头治理，督促指导各区在中州大道、汉阳路等路段设置了13处规范经营点，引导各类无固定门店商户入市经营，并指派城管队员坚持早7时至晚11时不间断错时值班，有效制止各类不文明经营行为。西大街、五一、六一路、光荣路等路段一些长期占道经营的马路市场得到集中规范管理，市容环境、交通秩序有了显著改观。

为规范中心城区户外广告设置，美化城市空间，市城管监察支队组织四区城管部门对八大道、七一路、庆丰路、中州大道、黄河路等主次干道开展户外广告专项治理活动，中心城区户外广告管理工作得到进一步规范，2017年，共拆除各类不规范、破损陈旧和存在安全隐患广告牌225块，设置“五城联创”大型公益广告牌7块，路灯灯竿广告牌113块。

市城管监察支队同时加强对五一广场、和谐广场及周边环境的规范管理，安排专人对广场及周边进行全天候清扫保洁，实行长效管理，使管理不留空白和死角，广场周边自行车、机动车停放秩序和环境卫生有了显著改观。①9

市交通局：